B6

玉 外 代 表 性 农 业 农 村 生态景

农业农村生态景观管护(landscape and ecological stewardship)是指社会各个组成成员为提高生态环 境质量、建立优美的乡村景观,对农村生态环境、生态系 统和景观开展的保护、修复、重建、提升和维护等日常行 为活动,是实现可持续发展所应履行的责任与义务。

农业农村生态景观管护和农业政策的大方向息息相 关,农业政策中对于农业生态环境的认识决定了农村生 态环境的发展方向。欧美日国家农业农村生态景观管护 的认识也经历了若干阶段,逐步形成了重视农业农村生 态环境改善、乡村景观保护和建设的发展战略。

欧盟:重视乡村发展多功能性的共同农业政策

欧盟共同农业政策是欧盟国家 农业政策的核心。从1962年实施至 今经历了3个阶段的改革,特别是 2000年《农村发展条例》,实现了从 农业生产支持到农业环境控制,再 到乡村综合发展和生态景观建设支 持的转变, 开始重视乡村发展的多 功能性,加强乡村生态环境保护和 建设、生物多样性保护、水资源管 理、乡村景观保护和提升以及应对气

候变化。2005年欧盟又制定了更为严格 的乡村发展计划 (2007-2013), 主要包括 4 个方面的发展战略:

第一, 提高农业林业的竞争力, 包括职 业和年轻农民培训、信息化和推广咨询、现 代化农业控股、提高林地的经济价值、提高 农林业产品的价值、合作开发新产品、农林 牧基础设施、恢复农业生产潜力、注重食品 安全,培育生产者团队。

第二,农业农村生态环境和景观建设, 包括农业环境污染控制、生物多样性保护、 乡村景观保护和提升、退化生态系统修复、 农林业发展、传统农场的维护和管理、动物 福利等。

第三, 提高乡村经济多样化和生活质 包括促进农民非农活动的多样化、鼓励 乡村旅游的发展、进行乡村人居环境改造

第四. 为支持以上3方面实施而专门规

定的管理制度,可理解为一个地方行动小组 实施自下而上的地方发展战略。

欧盟关于生态环境景观管护制度有两个 比较大的特点。一是涵盖面广、指标详细。 包含了农田、林地、草地、历史遗产以及自 然资源保护等项目,并制定了每项工程技术 的实施标准、资金补贴分值和验收标准。例 如,当时英国先后提出4个级别的环境管护 制度,每个级别的管理涉及多项技术,如入 门管理包括50多种生态景观管护工程技术措 施;高级管护针对生物多样性保护、乡村景 观建设,制定了100多项工程技术,并且同 一工程技术体系下,针对不同情况还提出了 更具体的工程技术措施, 如湿地管理包括湿 地修复、湿地重建、湿地维护等。二是构建 了以农户为主体的补贴政策。农民或是乡村 集体可以自由选择计划开展哪些生态环境和 景观管护措施, 当总体补贴分值达到一定标 准后,农户可以提交申请,以图和表的形式 说明在哪些地方实施什么类型的生态环境和 景观管护措施、执行时间以及资金补贴总 额。参与环境管护的农户需遵守合同规定, 接受监督检查, 如果出现违约情况, 将会受 到严格的惩罚。这些措施的资金由欧盟和成 员国共同承担,成员国承担的比例在50%到 75%之间。欧盟 2002 年在农业环境措施方面 的花费近20亿欧元、约五分之一的农业用地 被该措施所覆盖。经过2003年的改革,欧盟 的出资比例更是提高到了60%到85%之间。

美国:以立法为基础的多层次化保护措施

自20世纪30年代起,土壤侵蚀、水土保 耕地保护一直是美国农业政策的重点 1985年美国国会修改了"农业法",并通过了 《食品安全法案》,正式启动土地保护项目, 针对高度侵蚀区域实行休耕制度,之后逐步 扩展到自然资源保护、生态环境保护、水土 污染控制、生物多样性保护、乡村景观建设 和休闲旅游。1994年土壤保护服务局改名为 自然资源保护服务局, 开始重点关注农村环 境的改善。美国农业部农场管理局负责项目 的具体实施,农业部自然资源保护服务局提 供技术支持,农业部商品信贷公司提供资金 支持。各州县成立了田间技术咨询处负责提 供技术指导。目前,大约有8000名技术人员 参与自然资源保护项目。美国提出的自然和 农业保护工程技术标准,包括60多个项目, 内容非常广泛和翔实。美国农村生态环境管 护政策的特点在于全美都遵循了一套环境管 护制度, 而每个州、每个地区都针对自身的 地理环境条件在上级工程措施的基础上为当

地量身定制了更为详细的措施

在美国环境管理领域,不得不提的是美 国环境保护署 (EPA), 它是美国联邦政府于 1970年正式成立的一家独立执行机构,由17 个部门和10个区域办公室以及分布在全国的 17个实验室组成,能够独立立法并直接向美 国总统汇报。EPA负责组织和指导州环境机构 开展工作和环保行动,并与区域办公室合 作,通过市场经济手段激励各州政府积极解 决环境问题。在地方层面,美国各州都设有 州一级的环境质量委员会和环境保护局,形 成与国家一致的环境保护行政领导体系。 以说, EPA独立的环境保护执法权是美国环境 保护体制的主要特征之一, 也是美国环境保 护取得显著成效的保障。

在EPA的领导下, 美国的保护政策措施呈 现出多层次化,整体上以立法为基础,以行 政措施为主导,辅之以一定的经济手段。而 环境保护政策的主要形式包括:直接的行政 管理、资源管理,以及责任赔偿制、污染税



津贴制,还有增加政府对环境保护经费 的投入, 完善环境法律体系, 加强环境管理 的研究, 执行战略环评制度、污染法律责任 保险、排污许可证制度、排污权交易制度等。

其中,美国的战略环境影响评价制度详 细规定了责任者、支持者、监督者和其他环 境相关者的权利、责任和义务,为战略环境 影响评价的顺利实施提供了保障; 污染法律 责任保险不仅体现了污染者责任,又解决了 修复、治理环境污染资金不足的问题。



日本:以生态农户为载体的农业环境政策

20世纪70年代以后, 随着国民环境意识 的增强以及由近代集约型农业生产方式带来 的环境污染和农产品安全问题的逐渐显现, 日本政府开始倡导发展循环型农业,发挥农 业所具有的物质循环功能。1992年,农林水 产省发布了《新的食品、农业、农村政策方向》(通称"新政策"),首次正式提出"环 境保全型农业"的概念。环境保全型农业兼 顾农业生产率的提高和减少化肥、农药等农 业化学品对环境的负荷,因此也被称为"可 持续性农业"

实践当中, 日本主要是通过"减量化 再生化、有机化"措施来完成环境保全型农 业的目标。 一是农业化学品减量化, 主要是 利用已有技术在保证单产、品质不下降的情 况下,通过减少农业生产过程中化肥和农药 的使用量,减少化学污染物排放量及食品有 毒物质残留量; 二是资源再生化, 主要是对 畜禽粪便、作物秸秆等有机资源和废弃物的 减轻环境负荷, 防止土壤、 再生利用, 体、空气等环境污染问题的发生; 三是农业 生产有机化,即通过采用轮作、土壤改良及 降低土壤消耗等技术,利用植物、动物的自 然规律进行农业生产,避免使用化学合成农 药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂等农业 化学物质。为确保上述目标的实现, 日本政

府从法律制度、技术研发、政策扶持等方面 措施入手, 建立和完善了农业环境政策的推 进体系。

日本政府以建立生态农户为载体,从政 贷款、税收上给予支持,以提高生态农 户经济效益和社会地位。专门设计了"生态农户"标志,凡"生态农户"在对外宣传或 使用的农产品包装物上均可使用上述标志。 生态农户的认定标准为:拥有0.3公顷以上耕 地、年收入50万日元以上的农户,经本人申 请,并附环境保全型农业生产实施方案,报 农林水产县行政主管部门审查后, 再报农林 水产省审定,将合格的申请者确定为生态农 户,银行对这些农户可提供额度不等的无息 贷款,贷款时间最长可达12年。在购置农业 基本建设设施上,政府或农业协会可提供50% 的资金扶持,第一年在税收上可减免7%~ 30%,以后的2~3年内还可酌情减免税收。 外,对有一定生产规模和技术水平高、经营 效益好的生态农户, 政府和有关部门可将其 作为农民技术培训基地、有机农产品的示范 基地、生态农业观光旅游基地,以提高为社 会服务的综合功能。在政府的扶持下,"生态 农户"数量迅速由2000年的12户增长到 2010年的20万户。